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УЛОГАСАВРЕМЕНОГ
ДИЗАЈНАУКОНТЕКСТУ
ПРОФЕСИОНАЛНЕЕТИКЕ

Сажетак: У овом ра ду би ће из ве де на ана ли за уло ге са вре ме ног ди
зај на у кон тек сту про фе си о нал не ети ке, ка ко би се бо ље раз у ме
ли до ме ти од го во р но сти ко је ди зајн со бом но си у дру штву и за 
дру штво. Ди зајн као ди сци пли на мо же би ти по зи тив но или не га
тив но ис ко ри шћен у за ви сно сти од то га да ли се етич ки ко до ви 
при ме њу ју или не при ме њу ју ка ко пре, та ко и то ком ди зај нер ског 
про це са. Као ак тив ни уче сник у дру штву, ди зај нер не мо же оста
ти не за ин те ре со ва на и етич ки не у трал на пар ти ја, јер ефек ти 
ње го вог или ње ног де ло ва ња мо гу би ти по губ ни. У овом ра ду би ће 
при ка за ни при ме ри и на чи ни ко ји ма се ве шти не ди зај не ра и до ме
ти ди зај на мо гу ко ри сти ти ка ко би се оства ри ли од ре ђе ни бе не
фи ти ка ко за по је дин ца та ко и за чи та во дру штво.

Кључне речи: ди зајн, по слов на ети ка, есте ти ка, дру штве на 
одго вор ност, дру штво спек та кла.

Мало је професија штетнијих од индустријског дизајна. 
Вероватно је само једна од њих покваренија. Пропагандни дизајн 

којим се људи наговарају да купе ствари које им не требају и с 
новцем кога немају (...).

Вик тор Па па нек, 1973.
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Кон текст: ети ка и есте ти ка

У ли те ра ту ри, ети ка у ди зај нер ској ди сци пли ни је била 
ар тику ли са на око пој мо ва ду жно сти и вр ли на1, што 
кореспонди ра са Ари сто те ло вом и Кан то вом пе р спек ти вом 
ети ке. Кант (Im ma nuel Kant) је сво ју етич ку те о ри ју нај више 
раз вио у ра ду За сни ва ње ме та фи зи ке мо ра ла2. Он мо рал 
под ре ђу је уни вер зал ним прин ци пи ма ко ји се за сни ва ју на 
ра зу му. Сво је ви ђе ње мо ра ла Кант је под ре дио де он то ло
шкој тра ди ци ји, од но сно тра ди ци ји у ко јој се сма тра да је 
по тре ба људ ског ума да прет по ста ви по сто ја ње Бо га као 
основ мо рал ног све та. Сви ко до ви кан тов ске ети ке по ти чу 
из та кве тра ди ци је. С дру ге стра не мо рал ни по ре дак све та за 
Ари сто те ла (Ἀριστοτέλης) се за сни вао на, за ње га, нај бит ни
јој људ ској осо би ни – ра ци о нал но сти. Ако се ис црп но тра жи 
од ре ђи ва ње људ ске при ро де, по треб но је тра га ти за уну тра
шњим прин ци пом ко ји на по се бан на чин упра вља људ ским 
жи во том, а то је ра зум. Сто га, при род ни за кон је сте за кон 
ис прав ног или здра вог ра зу ма. Сар тр3 (JeanPaul Sar tre) да је 
ра ди кал но дру га чи ји по глед на при ро ду људ ског ка рак те ра у 
етич ком кон тек сту. За ње га, нај бит ни ји пој мо ви у по љу ети
ке је су узрок и мо тив (раз лог и емо ци је). За де ло ва ње је дин
ке у по тра зи за за до во ље њем мо рал них вр ли на ова два пој ма 
пред ста вља ју кључ не тач ке. Узрок и мо тив су по ста вље ни у 
кон текст ин ди ви ду ал не сло бо де чо ве ка. То за пра во зна чи да 
се иш чи та ва ње етич ких ко до ва вр ши кроз при зму сло бо де 
као же ље не ре ал но сти. И за и ста ди зај нер се, као сло бод на 
је дин ка, сва ко днев но су о ча ва са раз ли чи тим мо рал ним иза
зо ви ма и из бо ри ма; пра ве ћи та кве из бо ре ди зај нер де лу је, 
од но сно по сто ји. Ди зај не ра, од но сно ње гов мо рал ни ка рак
тер, тре ба по сма тра ти као ре флек тив но све сно људ ско би ће 
ко је тра жи пра во на сло бо ду ко ја му је при ро дом по сла да та. 
Сва она пра ва ко ја су за бе ле же на у европ ској Кон вен ци ји о 
људ ским пра ви ма4 ди зај нер, као при ват но или про фе си о нал
но би ће, тре ба и мо ра ко ри сти ти. Ако при хва ти мо иде ју да 
се мо рал по је дин ца по ста вља пре ма уни вер зал ним за ко ни
ма он да се по ста вља ју сле де ћа пи та ња: на осно ву че га це
ни мо из бо ре и ак ци је де ло ва ња ди зај не ра ко ји се стал но су
о ча ва са етич ким из бо ри ма у са вре ме ном све ту? И ка кав је 
ка рак тер од но са ети ке и есте ти ке? 

1 D’A njou, P. (2010) Beyond Duty and Vir tue in De sign Et hics, De sign Is su ses 
Vol 26 (1), p. 95105.

2 Кант, И. (2008) За сни ва ње ме та фи зи ке мо ра ла, Бе о град: Де ре та.
3 Сар тр, Ж. (1984) Би ће и ни шта ви ло, Бе о град: Но лит.  
4 Кон вен ци ја о људ ским пра ви ма (03. 10. 2015); http://www.ec hr.co e.in t/

Docu ments/Con ven tion_SRP .pdf  
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Пи та ња ети ке у окви ру ди зај нер ске ди сци пли не ана ли зи рао 
је Фи лип д’А њоу5 (Phi lip pe d’A njou), по ста вив ши Сар тро ву 
ети ку (Би ће и ни шта ви ло) као плат фо р му за раз ја шња ва ње 
ових про бле ма. По јам узрок (раз лог) Д’А њоу са гле да ва као 
ра ци о нал но раз ма тра ње је дин ке ко јим се оправ да ва ју све 
ње не ак ци је. Те ак ци је су емо тив но мо ти ви са не и под сти чу 
је дин ку да де лу је. Де ло ва ти за пра во зна чи из не ти не што у 
ствар ност, од но сно ство ри ти. Тре ба на гла си ти да ка да се де
лу је, де лу је се са на ме ром. Ди зај нер де лу је у по љу же ље не 
ре ал но сти ко ја још ни је ре а ли зо ва на. Де ло ва ти пред ста вља 
кон цепт оно га што ни је, оно га што мо же по ста ти и оно га 
што би тре ба ло да бу де ре ал ност а од ви ја се у гла ви ди зај не
ра. Да кле, де ло ва ње је сте про јек ци ја све сти ди зај не ра пре ма 
оно ме што ни је а тре ба би ти, од но сно пре ма не че му што не
до ста је ре ал но сти. Си ту а ци ја по сто ји на онај на чин ка ко се 
пре ма њој по ста ви ди зај нер, те ни во по те шко ћа у тој си ту а
ци ји от кри ва мно го ви ше о ди зај не ру као осо би не го о са мој 
си ту а ци ји. Про шлост као де тер ми нан та де ло ва ња за ви си од 
сло бод но кон сти ту и са ног про јек та у са да шњо сти. Ни ко не 
мо же из ме ни ти про шлост, те зна че ње про шло сти за ви си од 
ста ва ин ди ви дуе пре ма њој. По тра га за ра ци о нал ним оправ
да њем до ла зи до кра ја ка да ди зај нер од лу чи да при хва ти 
или да не при хва ти свој на чин по сто ја ња у све ту, а то вр ши 
кроз де ло ва ње, кроз мо рал ни ар гу мент и кроз раз ма тра ње 
про бле ма ко јим се ба ви. У мно гим те шким си ту а ци ја ма у 
ди зај ну не по сто ји до бро оправ да ње и до бар од го вор. Д’А
њоу ука зу је на то да се пре ма ди ле ма ма ди зај не ри од но се 
при ме њу ју ћи те о ри ју и де дук тив не ра ци о нал не про це се. 
Ка да ди зај нер ре ша ва ди ле ме он се за пра во су прот ста вља 
бес крај ном ни зу ди зај нер ских ре ше ња и ти ме от кла ња она 
не по вољ на ре ше ња ко ја мо гу би ти и етич ки не при хва тљи ва. 
Да кле, из бо ре и ак ци је ди зај не ра, ко ји се сва ко днев но у свом 
по слу су о ча ва са без број ним етич ким из бо ри ма и ди ле ма ма, 
вред ну је мо пре ма ње го вом де ло ва њу, од но сно учин ку ње
го вог ра да, а у тај рад су не ми нов но ин кор по ри ра ни ње го ви 
етич ки из бо ри и ди ле ме. 

Дру го пи та ње ти че се од но са ети ке и есте ти ке, ко јим се 
ба ви ла Мар сиа Му ел дер Итон6 (Mar cia Mu el der Ea ton). У 
исто ри ји за пад не фи ло зо фи јe не ма мно го те о ри ја ко је есте
ти ку сма тра ју ста ри јом од ети ке. Пла тон ле по ту и до бро ту 
по ста вља као он то ло шки екви ва лент не. Слич ног је ста ва 
и Ари сто тел ко ји не по ста вља умет нич ке вред но сти из над 
етич ких, у нај бо љем слу ча ју оне су јед на ке. То ма Аквински 

5 Исто.
6 Mu el der, E. M. (1997) Aest he tics: The Mot her of Et hics? The Jo ur nal of 

Aest he tics and Art Cri ti cism Vol. 55 (4), p. 355364.
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(Tom ma so d’Aqu i no) при пи су је етич ким вред но сти ма гла
гол де ло ва ње, а есте тич ким гла гол ства ра ње; и до бро та и 
ле по та су за пра во тер ми ни ко ји се мо гу до жи ве ти раз ли чи
то у за ви сно сти од по је дин ца. Да кле, и он ети ку и есте ти
ку по ста вља на исту ра ван. Са дру ге стра не, по ја вљу ју се 
мно ге плат фор ме ко је есте ти ку и ети ку по ста вља ју у одво
је не рав ни. Је дан од та квих си сте ма је сте Кан тов. Итон 
оспо ра ва кан тов ске фор ма ли стич ке ста во ве обра зла жу ћи да 
они не пре по зна ју чи ње ни цу да ве ли ке умет но сти по ста ју 
ра зу мљи ве тек он да ка да се пу бли ци при бли же аде кват ни 
мо рал ни ста во ви. Дру гим ре чи ма, да би се на пра ви на чин 
раз у ме ло не ко умет нич ко или ди зај нер ско де ло нео п ход но 
је укљу чи ти естет ске и етич ке аспек те си мул та но. Од ре ђе не 
мо рал не оце не су за пра во естет ске. На при мер, прет по ста
ви мо да се за пра вље ње ме са за ис хра ну ко ри сти ДНК ко ји 
је без бол но узет од кра ве. С об зи ром на то да нијед на жи во
ти ња не би би ла по вре ђе на овим по ступ ком, ве ге та ри јан ски 
ар гу мент гу би сво ју сна гу. За ми сли мо да ље да би мо гли да 
про из ве де мо и по слу жи мо људ ско ме со на пот пу но исти на
чин. Да ли мо рал не не при јат но сти у овом слу ча ју не ста ју? 
На рав но да не. Не при јат ност и да ље ле жи у естет ској ева
лу а ци ји, с об зи ром да ни јед но пи та ње фи зич ког бо ла или 
кр ше ња пра ва ни су уме ша ни. 

Ме ђу за ви сност из ме ђу есте ти ке и ети ке по сто ји. При ро ду 
ме ђу за ви сно сти есте ти ке и ети ке Итон не ви ди у ме та фо ри 
но бе лов ца Џо зе фа Брод ског (Jo seph Brodsky) да је есте ти ка 
мај ка ети ке. На про тив, Итон ту ме та фо ру ви ди као пре те ра
ну; као на ме ру Брод ског да убе ди сво ју пу бли ку у ва жност 
есте ти ке. Њен ар гу мент је сле де ћи: мај ке су ва жне де ци; 
есте тикa је мај ка ети ци; сто га, есте ти ка је ва жна ети
ци. Пр во, у од но су мај каде те сва ки члан је де фи ни сан оним 
дру гим. Дру го, од нос ко ји се ја вља из ме ђу мај ке и де те та је 
из ра зи то дру га чи ји и вре мен ски де фи ни сан. Да ли ети ка и 
есте ти ка јед ну дру гу де фи ни шу? Да ли је њи хов од нос та кав 
да је по треб но да се раз ма тра есте ти ка ка ко би се раз у ме
ла ети ка? Итон сма тра да је од го вор на оба пи та ња по твр
дан. Од нос ети ке и есте ти ке ни је та кав да се мо же ре ћи да 
је есте ти ка ста ри ја од ети ке. Мо жда би не ка дру га ме та фо ра 
би ла ви ше од го ва ра ју ћа, као на при мер да је есте ти ка при ја
тељ ети ке, или да је есте ти ка ро ђак ети ке. За про бле ме ко ји 
се ана ли зи ра ју у овом ра ду зна чај но је на гла си ти да се есте
ти ка и ети ка на ла зе у рав но прав ном по ло жа ју, те да су оба 
пој ма го то во не раз дво ји ва. У по љу умет но сти и ди зај на нео
п ход но је раз у ме ва ње есте ти ке ар те фак та да би се раз у мео и 
етич ки кон текст, као и раз у ме ва ње ети ке да би се раз у ме ла 
есте ти ка ар те фак та. Да кле, ети ка игра кључ ну уло гу у ди
сци пли на ма у ко ји ма је есте ти ка би тан чи ни лац. Нео п ходно 
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је па жљи во раз мо три ти ди зај нер ска ре ше ња кроз при зму 
етич ких ко до ва ка ко би се на пра ви на чин раз у ме ли про бле
ми и схва ти ли аспек ти та квих ре ше ња.

Ди зајн и дру штво спек та кла

У са вре ме ном дру штву ме ди ји је су сред ство, од но сно алат 
ко јим се вр ши по сре до ва ње, од но сно ме ди ја ци ја од но са 
у ре ал ном све ту. Ди зајн, као сли ка, при каз или ствар има 
огро ман ути цај на пер цеп ци ју при пад ни ка не ког дру штва 
и на чи на на ко ји они схва та ју се бе, сво је по сто ја ње, за тим 
ка ко пер ци пи ра ју оста ле при пад ни ке за јед ни це, пред ме те, 
иде је, ме ста, иде о ло ги је и ин сти ту ци је. На мно го на чи на 
ди зајн је по сред ством ме ди ја ути цао на пер цеп ци ју љу ди. 
Циљ ди зај на је сте да се кре а ци јом, од но сно ди зај ном, по
так ну про ме не у по је дин цу ло кал но, као и са мом дру штву 
гло бал но. По сто ји ве ли ки број те о ри ја ко је се ба ве про бле
ми ма ути ца ја ме ди ја и пер цеп ци јом по је ди на ца, али јед на 
од нај ре фе рент ни јих је сте те о ри ја си ту а ци о ни сте Ги Де бо ра 
(Guy De bord) ко ју је из нео и раз вио у Дру штву спек та кла7. 
Дру штво спек та кла је сте фи ло зоф ски и те о рет ски во дич 
кроз сли ку све та и њи хо ве ефек те. Ги Де бор из ла же по ли
тич кокри тич ку те о ри ју са вре ме ног дру штва. Он ис ти че да 
се спек такл кон зу ми ра и ап сор бу је пу тем ме ди ја од стра не 
при пад ни ка дру штва, по је ди на ца, ко ји има ју по тре бу да на 
је дин ствен и ква ли те тан на чин из ра зе сво је иден ти те те. Иа
ко ста ре пре ко ше зде сет го ди на, по ру ке ко је Ги Де бор ша
ље још увек су ак ту ел не у кул ту ра ма дру шта ва ко је сво ју 
про из вод њу за сни ва ју на са вре ме ним на чи ни ма про из вод ње 
и по тро шње. Ве ли ки број по ру ка, иде ја, иде о ло ги ја до ла зи 
од ви ших и упе рен је пре ма ни жим дру штве ним сло је ви ма. 
Са вре ме не ге не ра ци је жи ве и са зре ва ју ско ро па пот пу но 
окру же не ана лог ним и ди ги тал ним ме ди ји ма. Кор по ра ци је 
по се ду ју огром не ко ли чи не мо ћи и нов ца што им омо гу ћа ва 
ши ре ње по ру ка и иде о ло ги ја ин тер кон ти нен тал но и ин тер
кул ту рал но са ве ли ким ути ца јем на нај ве ћи део по пу ла ци је. 
Ги Де бор пи ше: 

„Сам спек такл пред ста вља се бе као ши ро ку и не до
ступ ну ствар ност ко ја ни ка да не мо же би ти до ве де
на у пи та ње. Ње го ва по ру ка гла си: ’Оно што се ви ди 
је до бро, оно што је до бро ви ди се’. Па сив ни при
ста нак ко ји спек такл зах те ва за пра во је већ ефи ка
сно на мет нут ње го вим мо но по лом над по јав но шћу, 

7 De bord, G. (2002) So ci ety of the Spec tac le, Can ber ra: Tre a son Press.
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начи ном на ко ји се по ја вљу је, не оста вља ју ћи ни 
мало простора за би ло ка кав од го вор.”8

Ка да го во ри мо о мо но по ли за ци ји све та ствар но сти, од но
сно дру штва спек та кла, пу тем ме ди ја, не мо же мо а да не 
примети мо ја сну ве зу из ме ђу спек та кла и ди зај на. У овом 
ра ду би ће ко ри шће ни при ме ри из обла сти гра фич ког ди зај
на ко ји мо гу ла ко пре ве сти на би ло ко ју гра ну ди зај на. Гра
фич ки ди зајн је нај ви ше по ве зан са по јав но шћу ме ди ја. Ди
зајн је исто риј ски по ве зан са мар ке тин гом, кор по ра тив ним 
иден ти те том и ме ди ји ма. Ги Де бор под се ћа ка ко је на ша ре
ал ност све де на на оса ка ће не, јед но став не и фик си ра не сли
ке све та, у ко ји ма је из о кре ну та и из ма ни пу ли са на ре ал ност, 
у ко ји ма је исти ни то мо ме нат ла жног9. Жи во ти по је ди на ца у 
дру штву спек та кла све де ни су на за мр зну те гла му ро зне сли
ке, ко је су по ста ле сно ви, на де и по твр де иден ти те та. Ка да 
те о ри ју дру штва спек та кла по сма тра мо изо ло ва но у по љу 
гра фич ког ди зај на она по ста је из у зет но ре ал на и пре ци зно 
тач на. Дру гим ре чи ма, аде кват ност те те о ри је у пот пу но сти 
од го ва ра про це си ма и на ме ра ма у по љу ди зај на. Ка да по гле
да мо око се бе ви ди мо са мо за мр зну те сли ке ко је осли ка ва ју 
свет около у ко је се упи су ју же ље и фан та зи је. 

Ка ко би у пот пу но сти схва ти ли сна гу ко ју ди зајн но си у са
вре ме ном дру штву и ње го вој уло зи у те о ри ји спек та кла ја
ко је бит но схва ти ти по ло жај, уло гу и зна чај ди зај на ко ји је 
гра дио и из гра дио. Ка ко би до ме те и ам би ци је ди зај на бо ље 
раз у ме ли ана ли зи ра ће мо ко рен ре чи ди зајн. Епи сте мо ло ги
јом ди зај на ба вио се Ва јелм Флу сер10 (Vi lem Flus ser). Реч de
sign до шла је од ла тин ске ре чи sig num, ко ја зна чи знак. У 
ен гле ском је зи ку de sign је и име ни ца и гла гол. Као име ни ца 
озна ча ва, из ме ђу оста лог, на ме ру, план, циљ, ше му, за плет, 
мо тив, основ ну струк ту ру, а сви на ве де ни пој мо ви у ве зи 
су са пој мо ви ма лу ка вост и об ма на. Ди зајн као гла гол (to 
design) укљу чу је зна че ња гла го ла из ми сли ти, си му ли ра ти, 
на цр та ти, ски ци ра ти, мо де ли ра ти. Пре ма Флу се ру ова реч 
се по ја вљу је у кон тек сту по ве за ним са лу кав ством и пре ва
ром (об ма ном). Да кле, ди зај нер је лу ка ви об ма њи вач ко ји 
по ста вља сво је зам ке. 

По јам ди зајн Флу сер је до вео у ве зу са пој мо ви ма умет но
сти и тех но ло ги је. У ка те го ри ју об ма на пот па да ју и дру ге, 
за ову те му зна чај не ре чи: ме ха ни ка (mec ha nics) и ма ши
на (machine). Грч ка реч mec hos (μηχός) пред ста вља уређај 

8 Исто, стр. 11.
9 Исто.
10 Flus ser, V. (1999) The sha pe of things: A phi lo sophy of de sign, Lon don: 

Reak tion Bo oks.
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осми шљен да об ма не, тј. зам ку – на при мер, тро јан ски 
коњ или по лу га ко ја об ма њу је гра ви та ци ју. Ова реч по ти че 
од ста ре ре чи magh, ко ју пре по зна је мо у не мач ком је зи ку 
(Macht и mögen), што зна чи моћ, сна га, си ла. Те је ма ши
на на пра ва ко ја је осми шље на да за ва ра. Реч ко ри шће на у 
истом кон тексту је тех но ло ги ја. Грч ка реч tec hne (τέχνη) зна
чи умет ност и у ре ла ци ји је са тек тон (τέκτων), сто лар. Сто
лар ко ји ра ди са др ве том, нео бли ко ва ним ма те ри ја лом ко ме 
умет ни ци, тех ни ча ри, ме ња ју фор му. Ла тин ска реч екви
ва лент на грч кој ре чи tec hne је ars. Де ми ну тив од ars гла си 
ar ti cu lum, од но сно ма ла умет ност и ин ди ци ра да се не што 
ве што окре ће око ма лог пр ста. Оту да ars зна чи спо соб ност 
окре ну ти не што не ко ме у ко рист, а ar ti fex од но сно умет ник 
пре ма Флу се ру из над све га зна чи ва ра ли ца. Ars се као ко рен 
ре чи по ја вљу је у још не ким ен гле ским пој мо ви ма: ar ti fi ce 
(сми ца ли ца), ar ti fi cial (ве штач ки). У не мач ком је зи ку умет
ник је онај ко уме да ура ди не што. Не мач ка реч за умет ност 
је Kunst, име ни ца из ве де на од können, би ти у ста њу или мо
ћи.11

Флу сер сма тра да се пу тем ова кве ана ли зе мо же схва ти ти 
уло га ди зај на у са вре ме ном кул тур ном дис кур су. Ре чи ди
зајн, ма ши на, тех но ло ги ја и умет ност у бли ској су ве зи. Ова 
ве за би ла је за не ма ре на ве ко ви ма, бар од до ба ре не сан се. 
Мо дер на бур жо а ска кул ту ра ство ри ла је по де лу из ме ђу ре чи 
умет ност и тех но ло ги ја, па је та ко и кул ту ру по де ли ла на 
две ме ђу соб но ис кљу чи ве гра не. Та по де ла је по ста ла не
по врат на. У ме ђу про сто ру на у ке и умет но сти ди зајн је фор
ми рао мост, по ве зу ју ћи пој мо ве тех но ло ги је и умет но сти. 
Сто га у са вре ме ном жи во ту ди зајн у ма њој или ве ћој ме
ри пред ста вља по ље где се умет ност и тех но ло ги ја су сре
ћу као рав но прав не, кон сти ту и шу ћи но ву кул тур ну фор ма
ци ју. Оно што по ве зу је го ре на ве де не тер ми не (умет ност и 
тех но ло ги ја) је сте њи хо ва ве за са об ма ном и пре ва ром. Из 
то га, да кле, схва та мо да ди зајн, пре у зи ма ју ћи ка рак те ри сти
ке ова два пој ма, и у кул ту ри има функ ци ју об ма не. Уи сти
ну, јед ном кад је гра ни ца из ме ђу умет но сти и тех но ло ги је 
сру ше на, отво ри ла се но ва пер спек ти ва у ко јој по је ди нац 
мо же ства ра ти етич ки ди зајн, и жи ве ти окру жен естет ски 
ле пим ар те фак ти ма. Ме ђу тим, це на ко ју пла ћа за то је гу би
так исти не и ау тен тич но сти, а ди зајн због сво јих ка рак те ри
сти ка по ста је иде ал но сред ство за ма ни пу ла ци ју, об ма ну и 
прева ру. Другим ре чи ма, ди зајн по ста је зам ка. 

Ко нач но, ка ква је уло га ди зај на у са вре ме ном дру штву? Да 
ли ди зајн по ме ра дру штво и да ли и на ко ји на чин ути че на 

11 Исто.
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про ме не у дру штву? Пре и спи ти ва ње кон цеп та не за ви сног 
ди зај на кон стант но иза зива кон фу зи ју и де ба ту. До да нас 
кон цепт не за ви сног ди зај на ни је до кра ја де фи ни сан ни у 
са мој ди зај нер ској за јед ни ци. На De sign Re na is san ce In ter
na ti o nal Con fe ren ce у Гла зго ву, Ке трин Мек Кој (Kat he ri ne 
McCoy) пре зен то ва ла је рад под на зи вом До бар гра ђа нин: 
ди зајн као дру штве на и по ли тич ка си ла12. Мек Кој је пред
ста ви ла те зу, пре све га на ме ње ну пре да ва чи ма у обла сти ди
зај на, да иде о ло шка, по ли тич ка и етич ка не у трал ност ди зај
не ра за пра во тре ба би ти ре ви ди ра на. Про блем на ста је ка да 
ге не ра ци је ди зај не ра при сту па ју про јек ти ма са етич ки не у
трал ног ста но ви шта. Без об зи ра ко ли ко се ди зај не ри огра ђу
ју од по ру ка ко је се ша љу ди зај нер ским ре ше њи ма, исти на 
ле жи у чи ње ни ци да се кроз ди зајн за сту па ју иде је и ша љу 
по ру ке. Мек Кој под се ћа на спе ци фич не по ли тич ке по кре те 
као што је ко му ни зам или на ци зам, као и мно ге дру ге, ко ји 
су кроз ди зај нер ска ре ше ња при ка зи ва ни и екс пло а ти са ни. 
Сли ке по ли тич ких и дру штве них по кре та за пра во при ка зу ју 
иде а ле и ве ро ва ња. Ди зајн је по стао ви зу ел ни глас по ли тич
ких и со ци јал них по кре та. Да кле, уло га ди зај не ра је ве о ма 
ан га жо ва на по ли тич ки и етич ки од мо мен та ка да се из вр ши 
из бор кли јен та и по ру ка ко ја се же ли ди зај ни ра ти, од но сно 
по сла ти у дру штво. Мек Кој ис ти че да се ве шти не ди зај не ра 
мо гу ко ри сти ти ка ко би се под ста кле про ме не у дру штву и 
ка ко би се ин спи ри са ли чла но ви дру штва да пре у зму ак тив
но уче шће у етич ком и естет ском сми слу. Ди зај не ри тре ба 
да на пра ви на чин схва те кон текст свог де ло ва ња и ути ца ја, 
и да на нај бо љи мо гу ћи на чин при ме не сво је ве шти не и кре
а тив но сти у са вре ме ном све ту. Ди зајн се ла ко мо же ис ко ри
сти ти као ору ђе у са вре ме ном дру штву спек та кла ка ко би се 
из вр ши ла об ма на. Етич ка ди мен зи ја уло ге ди зај на упра во 
ле жи у то ме да се та кви аспек ти ди зај нер ске прак се мо гу 
пред у пре ди ти.

За ла га ње

Моћ ме ди ја у дру штву, као и уло га ди зај на у ства ра њу те 
мо ћи, је из у зет но ве ли ка. Њо ме се де фи ни шу окви ри јед
не кул ту ре и ка рак тер од но са пре ма све ту. Оме та ње је за
пра во ме тод ко јим се ко ри сте ме ди ји, по сред ни ци из ме ђу 
ствар но сти и по је дин ца. Ди зајн се ко ри сти као ору ђе ка ко 
би се ство ри ле сли ке ко је из но се та ко зва ну исти ну. Та квим 
прак са ма се за пра во до зво ља ва ма лој гру пи љу ди да пу тем 
ме ди ја и уз по моћ ди зај на, на нај стра шни ји на чин, ути чу на 

12 McCoy, K. (2003) Good Ci ti zen ship: De sign as a So cial and Po li ti cal for ce, 
Ci ti zen De sig ner (1), p. 2–8.
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кул ту ру, из бо ре по тро ша ча и на њи хо во фи зич ко и мен тал но 
здра вље.

У ди зај нер ској прак си по сто је при ме ри ко ји по вре ме но по
ста ју пред мет етич ких де ба та. Та кви при ме ри под сти чу на 
ана ли зу ди зај на из етич ке пер спек ти ве. Је дан од та квих при
ме ра је сте слу чај из 1982. го ди не ка да је ча со пис Na ti o nal 
Ge o grap hic об ја вио на слов ну стра ну ко ја при ка зу је пи ра ми
де у Ги зи, Ка и ро.13 У исто ри ји је и ра ни је би ло слу ча је ва ка
да се ма ни пу ли са ло фо то гра фи ја ма на на слов ним стра на ма 
ча со пи са и днев них но ви на, али је овај при мер по себ но ин
те ре сан тан због епи ло га. Ча со пис је же лео да хо ри зон тал
ну фо то гра фи ју при ла го ди фор ма ту на слов не стра не ко ја је 
вер ти кал на. Ди зај не ри на слов ни це су спо ји ли пи ра ми де чи
ме су кре и ра ли не ре ал ну сли ку ко ја не по сто ји у ствар но сти. 
Дру гим ре чи ма из вр ши ли су фо то мон та жу и пред ста ви ли 
је пу бли ци као ре гу лар ну, ре ал ну, објек тив ну фо то гра фи ју 
на на слов ној стра ни. Ка да је ова об ма на от кри ве на Na ti o nal 
Ge o grap hic је из ја вио ка ко се за пра во ра ди о ре тро ак тив но 
ре по зи ци о ни ра њу еле ме на та фо то гра фи је (овај еу фе ми зам 
по стао је је дан од нај по зна ти јих еу фе ми за ма тог вре ме на). 
Обра зло же но је да ка да би фо то граф био ма ло на јед ној а 
ма ло на дру гој стра ни фи нал на фо то гра фи ја би мо гла та ко 
да из гле да. Тек по што је Том Ке не ди (Tom Ken nedy) по стао 
ди рек тор фо то гра фи је у Na ti o nal Ge o grap hicу, до шло је до 
про ме не по ли ти ке ко ја је пред ви ђа ла да се са ова квим ма
ни пу ла ци ја ма пре ки не. Ке не ди је та да из ја вио да ће се са 
та квом прак сом пре ки ну ти, од но сно пре ки ну ће се са ко ри
шће њем тех но ло ги ја ка ко би се по сти гао бо љи графички 
ефе кат.

Ин те ре сан тан при мер ди зај нер ске ма ни пу ла ци је је сте слу
чај ка да се на на слов ној стра ни днев них но ви на у Ма ни
ли, Фи ли пи ни, по ја ви ла сли ка бив ше пред сед ни це Гло рие 
Ароyо (Glo rie Ar royo). На на слов ној стра ни се на шла фо
то мон та жа пред сед ни це на ко јој се она на ла зи иза ре ше та
ка са ме тал ним око врат ни ком.14 Оно што овај при мер чи ни 
још кон тро верз ни јим је сте чи ње ни ца да су но ви не об ја ви ле 
та кву кре а ци ју у мо мен ту ка да се бив ша ше зде сет че тво ро
го ди шња пред сед ни ца су о ча ва ла са до жи вот ном ка зном у 
за тво ру и бо ло ва ла од бо ле сти ко сти ју ко ја јој је угро жа ва
ла жи вот. Ова квом фо то мон та жом ја сно се дру штву ша ље 
по ру ка да је од ре ђе ни по је ди нац крив, а да при том суд ски 

13 When Ima ges Lie: Tra ve ling to the Pyra mids with Na ti o nal Ge o grap hic and 
Thin king abo ut Pho to Il lu stra ti ons (15. 09. 2015) http://di gi ta lis.nw p.or g/re
so ur ce/754 

14 Si na Ar royo mugs hots re le a sed in Phi lip pi nes (15. 09. 2015); http://en glish.
si na.co m/world/p/2011/1121/416344.html
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процес још ни је за вр шен. Још је дан при мер, на ко ме је ди
зај нер ска прак са по ка за ла сво ју ве шти ну ма ни пу ла ци је је
сте при мер сли ке бив шег пред сед ни ка фран цу ске Ни ко ле 
Сар ко зи ја (Ni co las Paul Stépha ne Sarközy de NagyBoc sa), ко
ја је об ја вље на на на слов ној стра ни тур ских днев них но ви на 
Соз цу.15 Сли ка при ка зу је бив шег пред сед ни ка са огром ним 
уши ма и цр веним очи ма по ред ко је пи ше со то на. За пра во 
овом фо то мон та жом, од но сно дис тор зи јом фо то гра фи је се 
на екс тре ман и не у ку сан на чин же ле ло по ка за ти не сла га ње 
са за ко ном из гла са ним у фран цу ском пар ла мен ту 2012. го
ди не, а ти че се ка жња ва ња по ри ца ња ге но ци да из вр ше ног 
над Јер ме ни ма у Тур ској 1915. го ди не. За кон се пре све га 
од но сио на љу де тур ске на ци о нал но сти ко ји жи ве у Фран
цу ској. Ди зај нер ски ан га жман ни је са мо ко ри шћен ка ко би 
се по ни жа ва ли по је дин ци, већ ка ко би се про мо ви са ле од
ре ђе не по ли тич ке иде је и ста во ви. Та ко је 1989. го ди не аме
рич ки TV Gu i de на на слов ној стра ни при ка зао фо то мон та
жу по зна те пу ни је те ле ви зиј ске во ди тељ ке Опре Вин фри16 
(Oprah Win frey). Ње на гла ва је не ве што по ста вље на на да
ле ко атрак тив ни је те ло мод не кре а тор ке ЕнМар грет (Ann
Mar gret), без одо бре ња и јед не и дру ге ак тер ке. По сто ји ве
ли ки број при ме ра ка да су ме ди ји ко ри сти ли ди зај нер ске 
ве шти не ка ко би ствар ност при ка за ли из вр ну то, не тач но, 
не при ме ре но, или га ко ри сти ли у по ли тич кој, вер ској или 
иде о ло шкој бор би. 

Да вид Б. Бер ман (Da vid B. Ber man) на пи сао је књи гу Don’t 
just do good de sign…do  good.17 У књи зи, Бер ман пред ла же 
три основ на етич ка по ла зи шта ко је ди зај не ри тре ба да усво
је. Пр во, ди зај нер тре ба да бу де искрен пре ма сво јој про фе
си ји. Дру го, ди зај нер тре ба да бу де искрен пре ма са мом се
би. И тре ће, сва ки ди зај нер тре ба да по све ти ма кар де се ти ну 
свог рад ног вре ме на ра де ћи по сло ве ко ји ће до не ти до бро 
дру штву и пла не ти уоп ште. На рав но, по сто је мно го број ни 
при ме ри ко ји упу ћу ју на то да би ди зајн мо гао по зи тив но 
до при не ти ак ци ја ма до бро на мер них љу ди ко ји же ле учи ни
ти не што зна чај но за овај свет и све ње го ве ста нов ни ке. У 
је сен 2011. го ди не мод ни бренд Бе не тон је лан си ра о кам па
њу ко ја је апе ло ва ла на свет ске ли де ре и све дру ге гра ђа не 

15 Fran ce ig no res Turk thre ats, vows ge no ci de law in two we eks (11. 09. 2015). 
http://po wer500.ara bi an bu si ness.com /po wer5002012/pho tos/po li ticseco
no mics/2012/jan /25/96290/#apho tota kenon ja nu ary242012showsa
ma ni pu la tedpic tu reoffran cespre si dentni co lassar kozywith.

16 Et hics in grap hic de sign – Pho to ma ni pu la tion (11. 09. 2015) http://www.
et hic sin grap hic de sign.or g/in te grity/pho toma ni pu la tion/.

17 Ber man, D. (2009) Do Good – How De sig ners can chan ge the world, 
Berkley, Ca li for nia: New Ri ders.
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све та да се бо ре про тив мр жње. Она је но си ла UNha te,18 
по име ну иде о тво ра ца Un ha te фон да ци ји. Овом кам па њом 
се же ле ла гло бал но ис та ћи од го вор на со ци јал на свест ове 
ин тер кон ти нен тал не ком па ни је. Ком па ни ја је же ле ла да до
при не се ус по ста вља њу но ве кул ту ре ко ја се бо ри про тив 
мр жње. Штам пан је ве ли ки број по сте ра на ко ји ма је сим бо
лич ки пред ста вље на сли ка по ми ре ња, са до дат ком иро нич не 
на де и кон тро верз не про во ка ци је. Овим по сте ри ма се си му
ли рао по ме ре ни при каз си ту а ци је у по ли тич ком, вер ском и 
иде о ло шком по љу. Та ко се на јед ном по сте ру мо же ви де ти 
ско ро па би зар на сце на где се Па па Бе не дикт XVI љу би са 
во де ћим ислам ским има мом. На дру гом по сте ру мо же се ви
де ти ка ко се ак ту ел ни аме рич ки пред сед ник Ба рак Оба ма 
(Ba rack Oba ma) љу би са ве не цу е лан ским пред сед ни ком Ху
го Ча ве зом (Hu go Ra fael Chávez Frías). Овим по сте ри ма се 
же ле ла по сла ти по ру ка да чак и ако се на ла зе на су прот ним 
стра на ма, уче сни ци мо ра ју ис тра ја ти у ди ја ло гу за рад ми ра. 
По сте ре је пра ти ла јед но став на тек сту ал на по ру ка UNha te. 
Љу бав и мр жња су че сто у де ли кат ном и не ста бил ном ба
лан су. Ова кам па ња пред ста вља из ме шта ње тог ба лан са у 
ко рист љу ба ви. Уло га ди зај на у овој кам па њи је кључ на јер 
се вер ном и ве штом ма ни пу ла ци јом фо то гра фи ја ма ус пео 
при ка за ти свет она квим ка кав ни је, али ово га пу та у ко рист 
це лог чо ве чан ства. Дру гим ре чи ма, ве шти не ди зај не ра мо гу 
би ти ста вље не у слу жбу про гре сив них ци ље ва. Мо гу ће је 
ре де фи ни са ти по сто је ће плат фор ме и про ме ни ти ка рак тер 
по ру ка ко је се пре но се и на ста ју у ме ди ји ма. Та кве по ру
ке мо гу из ра жа ва ти раз у ме ва ње и у емо тив ном и ви зу ел ном 
сми слу.

За кљу чак

У овом ра ду по ста вље на је те за да ди зајн, као ору ђе у ру
ка ма ме ди ја, мо же би ти по зи тив но или не га тив но ис ко ри
шћен, у за ви сно сти од при ме не или не при ме не етич ких ко
до ва пре и то ком ди зај нер ског про це са. Та ко ђе, ана ли зи ран 
је од нос ети ке и ди зај на ка ко би се бо ље раз у ме ли аспек ти и 
мо гућ но сти ко ри шће ња ди зај на као со ци јал ног и по ли тич
ког ала та у ру ка ма ме ди ја. Ди зајн по се ду је ве шти не од ко
јих са вре ме но дру штво мо же има ти ко ри сти. Уло га ди зај на 
у на шем дру штву је ви ше стру ка и има из у зе тан ути цај на 
са мо дру штво. Ме ди ји ути чу на дру штво све сно ства ра ју ћи 
же ље код по је ди на ца. Њи хо ва уло га је уло га по сред ни ка ко ја 

18 Mur ray, R. (08. 09. 2015) Be net ton yanks smo oc hing Po pe ad from Un ha
te cam pa ign af ter Va ti can thre a te ned le gal ac tion; http://www.nydailynews.
com/li fest yle /fas hion/be net tonyankssmo oc hingpo pead un ha tecam
pa ignva ti canthre a te nedle galac tionar tic le1.979430?lo cal Link sE na
bled=fal se.
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се ко ри сти ка ко би се ство ри ла об ма на и при ка за ла ис кри
вље на сли ка ре ал но сти. Ди зајн, као ак тив ни уче сник у овом 
про це су не мо же оста ти не за ин те ре со ва на и етич ки не у
трал на пар ти ја, јер ефек ти је су и мо гу би ти по губ ни. По сто
ји мно го на чи на ка ко би ве шти не ди зај не ра мо гле би ти упо
тре бље не чи ме би се оства рио од ре ђе ни бе не фит за чита во 
дру штво. Да кле, по ли тич коетич ки ка па ци тет дизајна не би 
смео оста ти за не ма рен. 

Из на ве де ног се мо же за кљу чи ти да ди зајн има од го вор ну 
уло гу у дру штву. Са све шћу да но си та кву од го вор ност, ди
зајн мо ра да ак тив но уче ству је у дру штве ним про це си ма 
као исти но љу бив гра ђа нин чи је де ла ње има за циљ бе не
фит свих, или бар ве ћи не, чла но ва дру штва. Ди зај нер тре ба 
да при сту пи би ло ком ди зај нер ском про јек ту на на чин као 
да је це ло дру штво ње гов кли јент. У ди зај нер ској прак си, 
ко ја је по ли тич ки осве шће на, ди зај нер уче ству је као ау тор 
са пу ном мо рал ном од го вор но шћу. Ипак, ди зај нер ства ра 
ви зу ел не по ру ке ко је на кра ју има ју ве ли ки ути цај и од јек 
у дру штву. Ди зај нер кроз сво ја де ла тре ба да ар ти ку ли ше 
ја сан по ли тич ки став ко ри сте ћи ду хо ви тост и суб вер зив
ност по ру ка. Овај рад се ба вио мо гу ћим ути ца јем ди зај на 
на са вре ме но дру штво у кон тек сту по слов не ети ке. Ди зај
нер ска ди сци пли на у се бе ин кор по ри ра да ле ко ве ће ди зај
нер ске си сте ме, као што је мод ни ди зајн, ди зајн ин ду стриј
ских про из во да или ди зајн ен те ри је ра или екс те ри је ра. Ове 
ди зај нер ске гра не мо гу би ти да ле ко ин те ре сант ни је ка да је 
реч о ана ли зи њи хо вих етич ких и естет ских аспе ка та. Они 
не са мо да мо гу за тро ва ти дру штве ну ре ал ност, већ че сто 
мо гу би ти и здрав стве но и те ле сно опа сни по по је дин це и 
дру штво уоп ште. За то ана ли за етич ких ко до ва код дру гих 
ди зај нер ских гра на пред ста вља по се бан иза зов и по зив за 
пи са ње но вих ра до ва.
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Abstract

This paper offers analysis of the role of modern design in the context 
of professional ethics, so as to better understand the reaches of 
responsibility which design has in the society and for the society. As 
a discipline, design can be used positively or negatively depending on 
whether ethical codes apply or not, both before and during designing. 
As an active society member, a designer cannot remain indiferent and 
ethically neutral, because the effects of his/her activity can be fatal. 
Examples will be given of how designer skills and reaches can be used 
to realize certain benefits both for the individual and the society as a 

whole.
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